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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 

Розкриваються ретроспективні аспекти проблеми психологічних основ професійної підготовки особистості. На-
водяться основні етапи дослідження цієї проблематики, визначається поняття та зміст психологічних засад підго-
товки фахівців. 
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Постановка проблеми. Становлення особистості 
професіонала, формування необхідних професійних 
якостей, професійного мислення є досить складним, ба-
гатогранним і тривалим: починається із моменту виник-
нення бажання освоїти професію й продовжується підго-
товкою до неї. Дослідження психологічних основ профе-
сійної підготовки має не просту, своєрідну історію, оскі-
льки цю важливу складову підготовки розглядали в ас-
пекті психології, педагогіки, методики вивчення окре-
мих наук, інколи намагались виокремити й розглянути 
ізольовано окремі психологічні аспекти підготовки. Ро-
бота завжди пов'язана із розв'язанням значної кількості 
професійних завдань, успішно вирішувати які в сучас-
них умовах інформаційно насиченого й досить мінли-
вого соціуму можуть фахівці, які мають не тільки сис-
тему необхідних знань, вмінь та навичок, а й розвинені 
психологічні характеристики, які відповідають фаховим 
вимогам. Зазначене зумовлює необхідність розробки 
психологічних засад фахової підготовки, що стане ос-
новою запровадження інноваційних освітніх механізмів 
формування професіонала. 

Щоб досягти позитивних зрушень у вирішенні 
цього складного й нагального завдання, слід, переду-
сім, об'єктивно оцінити накопичений досвід щодо пси-
хологічних основ професійної підготовки фахівців різ-
них галузей та визначитись.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. На ва-
жливості впровадження психологічних знань у практику 
професійної підготовки фахівців наголошували у своїх 
працях вітчизняні та зарубіжні науковці. Безпосередньо 

досліджували психологічні основи підготовки фахівців рі-
зних галузей до професійної діяльності І. Вітенко, Л. За-
харова, Р. Макаров, І. Малопурін, З. Решетова, В. Чир-
ков та ін. Разом з тим, недостатня розробленість зазна-
ченої проблематики, її важливість, що випливає з вимог 
сьогодення, відсутність комплексних досліджень зумо-
вили актуальність зазначеної проблематики. 

Мета статті – проаналізувати історію та сучасний 
стан дослідження проблематики психологічних основ 
професійної підготовки фахівців, визначити зміст психо-
логічних засад цієї підготовки. 

Викладення ocнoвнoгo мaтeрiaлу дocлiджeння. 
На різних етапах розвитку психологічної науки формува-
лись теоретичні засади психологічних основ професій-
ної підготовки фахівців відповідних галузей.  Виходячи з 
історичного аналізу впровадження психологічних знань 
у процес професійної підготовки, визначимо етапи дос-
лідження психологічних основ підготовки особистості до 
професійної діяльності. За основу взято найбільш вдалу, 
що зустрічається в науковій літературі, періодизацію, за-
пропоновану З. Решетовою у 1985 р., яка назвала три 
періоди: "психотехнічний" – датується 1920–1930 рр.; з 
кінця 1930-х – до середини 1950-х рр. – "дослідження 
професійної майстерності"; 50–70 рр. – розвиток уяв-
лень про фізіологічні механізми, що лежать в основі пси-
хічних процесів, та нове розуміння психіки, її функцій та 
ролі в діяльності [8, с. 9–31]. Щоб простежити динаміку, 
розвиток психологічного напряму в підготовці фахівців 
та визначити передумови його сучасного вдоскона-
лення, на основі аналізу літератури, доповнимо наявну 
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періодизацію фактами психологічної науки, системати-
зуємо в певні історичні етапи й охарактеризуємо їх.  

Перший етап – 1920–1930 рр. – початок вивчення 
психологічних проблем професійного навчання в рамках 
психотехніки, яка охоплювала такі проблеми: професій-
ного відбору, консультування та навчання; запобігання 
професійному стомленню, травмам на виробництві; ви-
значення та діагностика професійно важливих особисті-
сних властивостей.  

До того ж, у 1921 р. лікар і психолог С. Мінц створює 
лабораторію для вивчення психологічних особливостей 
праці пілотів, їх індивідуальних професійних якостей. За 
результатами його досліджень визначено, що 90 % ката-
строф трапилося внаслідок "особистісного" фактору [5, 
с. 33]. Ф. Баумгартен, Д. Древер досліджували питання 
професійної придатності особистості. 

На початку 1930-х р. проблему взаємозв'язку нав-
чання і розвитку вперше сформулював Л. Виготський. 
Він обґрунтував провідну роль навчання в розвитку, 
вважаючи, що навчання має йому передувати. Разом із 
тим, зазначав, що розвиток впливає на навчання, оскі-
льки має особливі закономірності. У своїх роботах він 
критикував два протилежні напрями, які на той час іс-
нували в психології: ототожнення навчання з розвитком 
(Е. Торндайк) і розгляд розвитку окремо від навчання 
(Ж. Піаже). Особливе значення в цей період мали та-
кож праці А. Гастаєва, С. Рубіншейна, А. Леонтьєва, 
Н. Бернштейна.  

Отже, під час першого етапу здійснювалося вирі-
шення психологічних проблем психотехнічно-розвиваль-
ного характеру. Відповідно, він має називатися психо-
технічно-розвивальним. 

Другий етап – припадає на 1940–середину 1970-х рр. і 
вирізняється дослідженням психологічних аспектів нав-
чання та професійної майстерності. Науковці віддавали 
перевагу виявленню закономірностей формування й 
удосконалення професійних умінь і навичок, форму-
вання професійних здібностей, розробці психологічних 
питань політехнічного навчання та ін.  

Психологічні аспекти навчання в 1940-х роках мину-
лого століття досліджували відомі науковці Б. Ананьєв, 
Л. Божович. В. Чербишева починає аналізувати зміст і 
форми виробничого навчання та впливу результатів дія-
льності на самооцінку. Е. Гур'янов та Л. Шварц вивчали 
динаміку формування навичок, Д. Ельконін досліджував 
зміни формування навичок в різних умовах та характер 
мотивів, В. Суворов – усвідомлення помилок та характер 
труднощів, що виникають, а їх індивідуальні особливості 
вивчала Т. Боркова. Роль самоконтролю в процесі нав-
чання досліджував М. Кувшинов. Проблеми впливу про-
фесійної діяльності на особистість та її активність ви-
вчали С. Архангельський, М. Берштейн. Необхідність 
впровадження психологічних знань все гостріше стали 
відчувати науковці й намагалися знайти раціональні спо-
соби поєднання педагогічного процесу й психологічних 
здобутків. Крім того, чільне місце у дослідженнях стали 
посідати й проблеми співвідношення психологічних ха-
рактеристик особистості та вимог діяльності, оптимізації 
підготовки особистості до професії.  

Вже у 1960-х рр. почалося вивчення "програмова-
ного навчання" (П. Гальперін, О. Леонтьєв, В. Дави-
дов, Н. Тализіна), професійної придатності та спосо-
бів її визначення через призму діяльності операторів 
(Л. Ганюшкін, К. Гуревич, В. Матвєєв). Розробляючи 
діяльнісний підхід у психології, С. Рубінштейн акцен-
тував увагу на необхідності вивчення особистості у 
процесі її навчання, діяльності. Б. Теплов розробив 

психологічну концепцію здібностей й продемонстру-
вав способи її емпіричного аналізу у конкретних видах 
діяльності, а Б. Ананьєв досліджував взаємозв'язок 
здібностей з обдарованістю. 

Загалом інтенсивні дослідження вітчизняних психо-
логів на цьому етапі сприяли вирішенню таких завдань, 
як визначення умов, за яких навчання стає розвиваль-
ним, визначення конкретних форм навчання, що дозво-
ляють підвищити розумовий розвиток. При цьому вини-
кло кілька напрямів успішного навчання. За першим на-
прямом вирішальне значення надавалося змісту освіти 
(Д. Ельконін, В. Давидов), за другим – удосконаленню 
методів навчання (Л. Знаков), за третім – зміні способів 
розумової діяльності (Н. Менчинська, Д. Богоявленсь-
кий, О. Кабанова-Меллєр) [4, с. 286].  

Другий етап доповнив перший науковими розроб-
ками щодо психологічних умов та форм підготовки фахі-
вців, що сприяє їх розвитку та професійній майстерності. 
Відповідно його назвали етапом "психологічних аспектів 
професійної підготовки та майстерності".  

Наступною сходинкою став третій етап – кінець 
1970–середина 1980 рр., який розпочався розвитком уя-
влень про фізіологічні механізми, що лежать в основі 
психічних процесів, та нове розуміння психіки, її функцій 
та ролі в діяльності. Свій науковий пошук продовжували 
активно здійснювати С. Рубінштейн, П. Гальперін, А. За-
порожець, А. Леонтьєв, Д. Ельконін, базуючись на вченні 
І. Павлова. Вони вивчали орієнтовану діяльність, тобто 
діяльність, що формує психічний образ.  

Пошук нових форм, методів, моделей підготовки, 
що дозволили б підвищити її ефективність, сприяв 
тому, що у 1970 рр. стала приділятися значна увага пи-
танням педагогічної психології: досліджували форму-
вання професійних умінь, політехнічних знань та нави-
чок, технічного мислення, теоретичних форм мис-
лення; розробляли методи "проблемного навчання", 
"поетапного формування розумових дій". Найвагомі-
шими науковими здобутками того часу були роботи 
С. Архангельского та С. Зінов'єва, у яких автори ґрун-
товно проаналізували навчальний процес і заклали 
психологічні основи розв'язання проблеми оновлення 
вищої школи. О. Конопкін, Г. Пригін досліджували зв'я-
зок успішності студентів з індивідуально-типологічними 
особливостями їх саморегуляції. Розроблювалися пси-
хологічні основи забезпечення бойової готовності вій-
ськових підрозділів через виділення психологічних ас-
пектів в структурі бойової готовності та особистісних і 
соціально-психологічних її характеристик. 

Разом із тим, вносяться нові ідеї щодо розвитку осо-
бистості в діяльності. Як зазначала К. Абульханова-
Славська [1], основне положення про прояви і розвиток 
особистості в діяльності, висунуте С. Рубінштейном, 
зберігає принципове методологічне значення. Але на те-
оретичному рівні Л. Анциферовою вноситься обме-
ження, пов'язане із конкретним і оптимальним для роз-
витку особистості її співвідношенням із діяльністю. За-
значено, що не будь-яка діяльність розвиває особистість 
і не будь-який розвиток здібностей рівнозначний розви-
тку особистості [3]. Б. Ананьєв, намагаючись довести на-
уковцям необхідність урахування у підготовці та діяльно-
сті індивідуальних характеристик, зазначав, що про-
блема людини стає загальною для всієї науки в цілому; 
спостерігається тенденція до об'єднання різних наук, ас-
пектів і методів дослідження людини в комплексні сис-
теми, до побудови синтетичних характеристик людсь-
кого розвитку [2, с. 6]. У цей же період він приділив зна-
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чну увагу розробці методів психологічної науки, які б до-
зволяли об'єктивно дослідити розвиток особистості в 
умовах підготовки та освоєння професії.  

В. Мерлін створює теорію інтегральної індивідуаль-
ності як системи, що об'єднує різнорівневі властивості 
людини за допомогою каузальних і міжрівневих зв'язків, 
котрі виникають у процесі діяльності людини через фор-
мування опосередкованої ланки – стилю діяльності. 
Ю. Котелова намагається розробити теоретичні основи 
психології професійної діяльності. Усі спроби науковців 
вивчити й визначити найбільш оптимальні моделі під-
готовки фахівців із урахуванням їх власних психофізіо-
логічних, психологічних особливостей та вимог профе-
сій, сприяли тому, що у 1980-х рр. починає зароджува-
тись важливий у психологічній науці напрям дослі-
джень психологічних основ підготовки особистості до 
професійної діяльності. Піонерами цього напряму 
стали А. Косаковскі, І. Малопурін, З. Решетова, В. Чир-
ков. Свій науковий пошук вони присвятили психологіч-
ним основам професійного навчання та формуванню 
особистості в педагогічному процесі.  

Започаткували такий підхід до розуміння регуляції 
трудової діяльності Н. Бернштейн, І. Беріташвілі, 
П. Анохіна. Пізніше їх наукові погляди були конкретизо-
вані в працях Б. Ломова, Д. Ошаніна, В. Зінченко, Г. За-
раковского, В. Конопкіна, В. Шадрикова. Найбільш пос-
лідовно до проблеми професійної підготовки ідеї сис-
темної регуляції праці підійшов В. Шадриков, який вка-
зував, що зміст процесу формування психологічної си-
стеми діяльності й становить сутність підготовки при 
освоєнні діяльності [9, с. 13]. 

З'являлись роботи, безпосередньо присвячені розро-
бці психологічних аспектів професійної освіти, Н. Леві-
това, В. Чебишевої, К. Гуревича, Л. Зюбіна, З. Решетової, 
О. Галкіної, Л. Кондратьєвої, І. Титової, Є. Чугунової, 
А. Сухарьової, М. Щукіна, М. Субханкулова, Г. Бєдного й 
інших авторів. Зокрема, у центрі уваги досліджень З. Ре-
шетової [8, с. 197–198] було вивчення формування сис-
темного мислення тих, хто навчається, і його значення 
для розширення пізнавальних і практичних можливостей 
у процесі оволодіння професійною діяльністю. Вона дій-
шла висновку, що головна увага у процесі підготовки фа-
хівців повинна приділятися формуванню у них теорети-
чного мислення, а процес підготовки повинен набути фо-
рми дослідницької діяльності, такої, що "відтворює" нау-
кові знання. У військовій галузі також відбувалося дослі-
дження психологічних аспектів підготовки військовослу-
жбовців. А. Барабанщиков, В. Варваров, В. Вдовюк, 
В. Давидов у межах психології й педагогіки вищої школи 
вивчали психологічні основи формування в фахівця й 
педагогічної майстерності.  

Отже, наукові розробки третього етапу сприяли ви-
значенню психологічної системи діяльності, започатку-
ванню розвитку педагогічної психології та продовженню 
дослідження щодо формування особистості фахівця в 
умовах навчальної діяльності. Вказаний період, що сис-
тематизував та вдосконалив психологічні аспекти попе-
реднього етапу, назвали етапом психологічної системи 
діяльності та підготовки.  

Четвертий етап – із середини 1980 рр. – до сього-
дні. У цей час відбувається активне вивчення психологі-
чних проблем у галузі освіти та впровадження здобутків 
психологічної науки у процес професійної підготовки та 
безпосередньої діяльності фахівців. Це сприяло форму-
ванню певних напрямів дослідження психологічної гото-

вності, динамічних станів, профвідбору, психологічні ос-
нови підготовки до управлінської діяльності, психології 
професійної діяльності, психології вищої школи. 

Актуальності набуло впровадження психологічних 
знань у практику професійної підготовки. Це спонукало 
науковців до розробки психологічних аспектів розвитку і 
становлення професіонала в межах психології профе-
сійної підготовки та діяльності. Вони вказували на необ-
хідність урахування у процесі підготовки психофізіологі-
чних та психологічних особливостей людини. Продовжу-
вала активно розвиватися психологія вищої школи та педа-
гогічної діяльності (В. Галузинський та М. Євтух (1995 р.), 
Т. Габай (2003 р.), Л. Велитченко (2003 р.), В. Семиче-
нко (2004 р.), О. Власова (2005 р.), Л. Подоляк та В. Юр-
ченко (2006 р.), М. Іванчук та І. Руснак (2009 р.) та ін. 
Проблемам концептуалізації психології педагогічної взає-
модії присвячені дослідження Л. Велитченко. Теоретико-
методологічні основи формування психолого-педагогічної 
компетентності викладача вивчав О. Гура. Розробила мо-
дель структури навчальної діяльності Т. Габай.  

Л. Товажнянський, О. Романовський, В. Бондаренко, 
О. Пономарьов, З. Черваньова досліджували проблеми 
оптимізації змісту освіти через раціоналізацію організації 
й урахуванні при цьому важливих психологічних аспектів 
навчально-виховного процесу у вищій школі [6].  

Психолого-педагогічні основи професійного нав-
чання та виховання учнівської молоді, професійної 
підготовки спеціалістів на рівні майстерності, актуалі-
зації та розвитку творчого, особистісного потенціалу 
працівників, особливостей гуманізації професійної 
підготовки безпосередньо вивчали: Г. Балл, М. Бас-
тун, В. Гордієнко, Г. Красильникова, С. Красильников, 
Д. Крюкова, В. Кузнецов, В. Панченко, П. Перепе-
лиця, Е. Помиткін, H. Побірченко, В. Рибалка, 
М. Скиба, М. Смульсон, О. Федик [7]. 

З'явилась низка досліджень, у яких розв'язання за-
вдань вищої освіти почало розглядатися в контексті 
психологічних змін, становлення особистості у процесі 
навчання та діяльності. Разом із тим, науковці стали ви-
світлювати й наслідки впливу діяльності в аспекті про-
фесійної деформації, кризові періоди розвитку, виник-
нення станів перевтоми, спричинених нервово-психіч-
ною напругою. 

Актуальності набула проблема психологічного забез-
печення професіоналізації фахівців. Сформувалася ни-
зка робіт українських і російських науковців, присвячена 
психофізіологічному, психологічному забезпеченню під-
готовки та діяльності працівників різних фахових напря-
мів (М. Ануфрієв, О. Бандурка, В. Бедь, Д. Байбаєв, 
В. Вареник, В. Воронов, С. Галкін, Т. Демидова, Г. Запо-
рожцева, А. Злотніков, О. Кокун, О. Корнєв, В. Кондрю-
кова, В. Корольчук, М. Корольчук, В. Коршевнюк, В. Кра-
вченко, О. Кретчак, С. Лебедєв, С. Ліпатов, Г. Ложкін, 
І. Малько, Г. Нікіфоров, Е. Найтхемер, Ю. Панфілов, 
В. Рибніков, В. Стасюк, Г. Суходольський, Ю. Тимоше-
нко, Н. Чепелєва, А. Шленков та ін.). Продовжують з'яв-
лятися розробки, у яких науковці пропонували долати 
недоліки професійно-особистісного розвитку фахівців за 
допомогою дієвих методів виховання та засобами трені-
нгу (тренінг визначають як спеціальний режим трену-
вання – комплекс спеціальних вправ для підготовки, при-
стосування особистості до певних вимог, умов). 

Разом із тим, особливої ваги набувають питання ін-
дивідуальності як визначального феномену процесу ста-
новлення фахівця й реалізації психологічного супрово-
дження професійної підготовки особистості. Розробці 
проблем формування професійної індивідуальності у 
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процесі професійного становлення присвятили свій нау-
ковий пошук О. Заболотська, Ю. Красильник О. Сергєє-
нкова та ін. Базуючись на положеннях Є. Климова, 
В. Мерліна, В. Нєбиліцина, Б. Теплова, що індивідуаль-
ний стиль виробляється й вдосконалюється у процесі ак-
тивного пошуку прийомів і способів дій з метою досяг-
нення найкращих результатів роботи відповідно до вла-
сного темпераменту, вивчали індивідуальний стиль дія-
льності А. Брушлинський, М. Щукін та ін. Розвиток інди-
відуального стилю діяльності через формування профе-
сійно важливих якостей обґрунтовували О. Батаршев, 
І. Олексієва, О. Майорова та ін. Активно ведуться дослі-
дження професійно важливих якостей як основи успіш-
ності професійного становлення фахівця.  

Розглянуті вище психологічні проблеми професійної 
діяльності та підготовки до неї взаємодоповнюються і 
фактично розв'язання цих проблем здійснюється в ме-
жах психологічних засад підготовки та діяльності. Зазна-
чене спонукало науковців до усвідомлення того, що як-
ість та всебічність вивчення будь-якого психологічного 
явища, процесу залежить від його психологічних основ. 
Тому на сучасному етапі розвитку психологічної науки 
з'явилися наукові розробки, у яких науковці досліджу-
вали психологічні основи різних психологічних феноме-
нів. Із цього переліку та попереднього етапу впрова-
дження психологічних знань у процес професійної підго-
товки виділилася група науковців (І. Вітенко, Л. Заха-
рова, І. Малопурін, З. Решетова, В. Чирков), які відда-
вали перевагу психологічним основам підготовки, задек-
ларувавши це навіть у назвах своїх праць. 

Узагальнюючи вищезазначені наукові розробки, чет-
вертий період назвемо етапом вивчення та розвитку пси-
хологічних основ професійної підготовки.  

Виcнoвки з цього дослідження. Отже, у результаті 
розгляду історичного та сучасного стану проблеми пси-
хологічних основ підготовки фахівців встановлено, що її 
розвиток здійснювався упродовж таких етапів: психотех-
нічно-розвивальний; психологічних аспектів професійної 
підготовки та майстерності; психологічної системи діяль-
ності та підготовки; вивчення та розвитку психологічних 
основ професійної підготовки.  

У межах дослідження проблем впровадження здобу-
тків психологічної науки у процес професійної підготовки 
й безпосередньої діяльності фахівців особливої актуаль-
ності набули розробки щодо становлення професіонала; 

психофізіологічного, психологічного забезпечення підго-
товки та діяльності працівників екстремальних професій; 
вивчення та розвитку професійно важливих якостей як 
основи успішності професійного становлення фахівця.  

До змісту психологічних основ підготовки відносять рі-
зні психологічні феномени, а саме: психологічні закономі-
рності, принципи, механізми й модель підготовки; психо-
логічну підготовку; її психологічне забезпечення; форму-
вання психологічної готовності до діяльності; процес фо-
рмування, розвитку фахівця тощо. Тобто, на сучасному 
етапі спостерігається певна різниця наукових поглядів 
щодо її сутності, оскільки відсутній науково обґрунтований 
зміст психологічних основ підготовки та цілісна теорети-
чна основа. Отже, психологічні основи професійної підго-
товки фахівця − це комплекс психологічних закономірнос-
тей, особливостей його професійного становлення, що 
детермінується психологічними чинниками, здійснюється 
відповідно до вимог певної діяльності. Реалізація психо-
логічних основ підготовки сприятиме формуванню індиві-
дуальної професійної концепції фахівця та його психоло-
гічної готовності до успішного виконання професійних за-
вдань в умовах сьогодення. 

Перспектива подальших досліджень вбачається у 
вивченні проблемних аспектів психологічних засад під-
готовки фахівців сектору безпеки і оборони України до 
роботи в умовах впливу стресогенних чинників. 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ 

Раскрываются ретроспективные аспекты проблемы психологических основ профессиональной подготовки личности. Приво-
дятся основные этапы исследования этой проблематики, определяется понятие и содержание психологических основ подготовки 
специалистов. 

Ключевые слова: психологические основы, подготовка сотрудников, профессиональное обучение, психологические характери-
стики, деятельность. 

N. Ivanova, Doctor of Sciences in Psychology, Professor 
National Academy of the Security Service of Ukraine, Kyiv, Ukraine 

PSYCHOLOGICAL BASIS 
OF THE SPECIALISTS' PROFESSIONAL TRAINING 

Retrospective aspects of the urgent issues of the psychological basis for the professional training of personality have been outlined. The basic 
stages of researches of this issue are listed, definition and contents of the psychological basis for the specialists' training are determined. 
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